

立足新起点 谱写新篇章 ——习近平总书记在新时代推动中部地区崛起座谈会上的重要讲话指明发展方向、激励担当作为

3月20日下午,习近平总书记在湖南省长沙市主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会并发表重要讲话,强调在更高起点上扎实推动中部地区崛起。

时隔五年,习近平总书记再次主持召开座谈会谋划中部地区发展新蓝图,为新征程上推动中部地区崛起指明方向。广大干部群众表示,将以习近平总书记重要讲话为指引,锐意进取、

担当作为,在中国式现代化建设中奋力谱写中部地区崛起新篇章。

加快崛起,发展新成效振奋人心

中部地区是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽,在全国具有举足轻重的地位。

“习近平总书记在座谈会上充分肯定了中部地区取得的新成效,中部地区发展站到了更高起点上。这让我们更加坚定了发展信心。”江西省发展改革委副主任邱俊说,“过去五年江西省GDP年均增长6%左右,总量突破3万亿元,产业结构持续优化、改革开放迈出新步伐。下一步我们将坚决贯彻党中央决策部署,推动重点任务落实落地,扛起主体责任、发挥自身优势,继续在推动中部地区崛起上奋勇争先。”

位于安徽合肥的科大讯飞量子技术股份有限公司,科研人员正争分夺秒进行项目攻关。“总书记说中部区域‘创新发展动能不断增强’,我们感受很深。这几年创新要素加快集聚,我们企业牵头和参与制定多项量子通信国际标准。”公司总裁应勇说,“总书记要求强化企业创新主体地位,我们接下来将在加快关键核心技术攻关的同时,推动科研成果向现实生产力转化,助力新一代信息基础设施建设。”

中部六省份中五个是粮食主产区。五年来,惠农政策、高标准农田建设等让种粮效益不断提高,粮食安全基础更加稳固。湖南省常德市谢家铺镇港中坪村的种粮大户戴宏告诉记者:“去年我们流转480多亩土地,粮食亩产量超过2200斤。我要继续学习新技术,优化‘管理经’,多种粮、种好粮,为端稳中国饭碗出力。”

数十公里外的穿紫河畔,常德河街熙熙攘攘。对于总书记讲到的绿色低碳转型步伐加快,商户钟媛很有共鸣:“穿紫河经过治理后环境明显改善,从‘臭水沟’变成了‘风光带’,来打卡、逛街的游客越来越多,我们茶室的生意也红火起来,去年营业收入超过180万元。”钟媛说,总书记要求加快建设美丽中部,期待更多厚植文化底蕴、擦亮生态底色的举措,让消费更热,百姓生活更好。

抢抓机遇,加快培育新质生产力

习近平总书记强调,要以科技创新引领产业创新,积极培育和发展新质生产力,这为推动中部地区崛起进一步指明方向。

“中部地区发展关键是做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展。”安徽省铜陵市市长孔涛表示,铜陵将继续发挥自身资源禀赋特点,一方面推动铜产业向高端化发展,打造高水平产业集群;另一方面大力发展动力电池、半导体等新兴产业,聚链成群、集群成势,加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系。

湖北武汉东湖高新区党工委书记杜海洋第一时间学习了习近平总书记在座谈会上的重要讲话。“总书记重要指示,不仅为中部地区加快崛起指明了路径,也对地方产业发展提出了新要求。我们将在实施创新驱动发展战略、发展战略性新兴产业上下更大功夫,重点打造具有全国影响力的科创中心核心承载区、世界级新兴产业引领地、省市经济增长的强引擎等,加快建设武汉新城,进一步开拓高质量发展的动力源。”

(下转第三版)

习近平主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会强调 在更高起点上扎实推动中部地区崛起

李强蔡奇丁薛祥出席

新华社长沙3月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平20日下午在湖南省长沙市主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会并发表重要讲话。他强调,中部地区是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽,在全国具有举足轻重的地位。要一以贯之抓好党中央推动中部地区崛起一系列政策举措的贯彻落实,形成推动高质量发展的合力,在中国式现代化建设中奋力谱写中部地区崛起新篇章。

中共中央政治局常委、国务院总理李强,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

座谈会上,国家发展改革委主任郑栅洁、山西省委书记唐登杰、安徽省委副书记韩俊、江西省委书记尹弘、河南省委书记楼阳生、湖北省委副书记王蒙徽、湖南省委书记沈晓明先后发言,就推动中部地区崛起汇报工作情况、提出意见建议。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他指出,上一次推动中部地区崛起座谈会召开5年来,中部区域经济总体平稳,创新发展动能不断增强,产业基础明显改善,改革开放迈出新步伐,社会事业全面发展,人民生活水平持续提升,绿色低碳转型步伐加快,中部地区发展站到了更高起点上。同时要看到,推动中部地区崛起仍面临不少困难和挑战,要切实研究解决。

习近平强调,要以科技创新引领产业创新,积极培育和发展新质生产力。立足实体经济这个根基,做大做强先进制造业,积极推进新型工业化,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,超前布局建设未来产业,加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系。更加重视科技创新和产业创新的深度融合,加强重大科技攻关,增强产业创新发展的技术支撑能力。强化企业创新主体地位,构建上下游紧密合作的创新联合体,促进产学研融通创新,加快科技成果向现实生产力转化。深入实施制造业重大技术改造升级和大规模设备更新工程,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,让传统产业焕发新的生机活力。

习近平指出,要加强与其他重大发展战略的衔接,更好融入和支撑新发展格局。加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区深度对接,加强与长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展的融合联动。有序承接产业梯度转移,优化产业布局。加强现代化交通基础设施体系建设,强化中部地区的大通道格局。建立健全区域内省际合作机制,提升区域协同发展水平。大力促进长江中游城市群和中原城市群发展,加强都市圈之间协调联动,更好辐射带动周边地区发展。

习近平强调,要统筹推进深层次改革和高水平开放,持续打造更具竞争力的内陆开放高地。深化要素市场化改革,完善市场经济基础制度,全面清理纠正地方保护行为,推动各种生产要素跨区域合理流动和优化配置,更好参与全国统一大市场建设。稳步扩大制度型开放,深度融入共建“一带一路”,主动对接新亚欧大陆桥、西部陆海新通道,高标准建设自由贸易试验区,打造更多



3月20日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在湖南省长沙市主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会并发表重要讲话。新华社记者 王晔摄

- 中部地区是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽,在全国具有举足轻重的地位。要一以贯之抓好党中央推动中部地区崛起一系列政策举措的贯彻落实,形成推动高质量发展的合力,在中国式现代化建设中奋力谱写中部地区崛起新篇章
- 上一次推动中部地区崛起座谈会召开5年来,中部区域经济总体平稳,创新发展动能不断增强,产业基础明显改善,改革开放迈出新步伐,社会事业全面发展,人民生活水平持续提升,绿色低碳转型步伐加快,中部地区发展站到了更高起点上。同时要看到,推动中部地区崛起仍面临不少困难和挑战,要切实研究解决
- 要以科技创新引领产业创新,积极培育和发展新质生产力。要加强与其他重大发展战略的衔接,更好融入和支撑新发展格局。要统筹推进深层次改革和高水平开放,持续打造更具竞争力的内陆开放高地。要协同推进生态环境保护和绿色低碳发展,加快建设美丽中部。要坚持城乡融合发展,扎实推进乡村全面振兴。要坚持高质量发展和高水平安全相互促进,努力提升粮食能源资源安全保障能力
- 中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调和督促指导,中央有关部门要加大支持力度,研究提出新时代推动中部地区崛起的政策举措。地方党委和政府要扛起主体责任,坚决贯彻党中央决策部署,推动重点工作任务、重大改革事项落实落地。要巩固拓展主题教育成果,着力打造忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍,建立健全考核激励制度,激励干部大胆开拓、担当作为

高能级对外开放合作平台,在联通国内国际双循环方面发挥更大作用。加强市场化法治化国际化营商环境建设,增强对国内外要素资源的吸引力。坚持“两个毫不动摇”,支持国有企业做强做优做大,进一步优化民营企业发展环境。

习近平指出,要协同推进生态环境保护和绿色低碳发展,加快建设美丽中部。持续深入打好污染防治攻坚战,加强大江

大河和重要湖泊生态环境系统治理、综合治理、协同治理,加快补齐城镇生活污水收集和处理设施短板。推进产业、能源、交通运输结构绿色低碳转型,加快培育壮大绿色低碳产业,加强资源节约集约循环利用。完善流域横向生态保护补偿机制和生态产品价值实现机制,推进产业生态化和生态产业化。

习近平强调,要坚持城乡融合发展,扎

实推进乡村全面振兴。推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,推动城乡之间公共资源均衡配置和要素自由流动,推动城市基础设施和公共服务向农村延伸。进一步改善农村基础设施,加强乡村环境整治,推进农业适度规模经营,促进一二三产业融合发展。进一步深化农村改革,完善强农惠农富农支持制度,充分激发农业农村发展活力。(下转第三版)

火箭军某旅认真学习贯彻全国两会精神——

紧贴岗位深学 立足战位践行

■本报特约记者 李兵峰 通讯员 汪洋

春日东风劲,军营暖意浓。3月中旬,火箭军某旅一场专攻精练结束不久,参训官兵就围坐在导弹发射架下,以“学习两会精神、强化使命担当”为主题展开讨论。大家结合岗位实际,踊跃发言。

全国两会召开后,该旅及时组织官兵认真学习领会会议精神。参会归来,全国人大代表、二级军士长侯长岭第一时间与战友交

流体会、畅谈心声。近年来,他刻苦钻研、勇担使命,先后被表彰为“全军军事训练先进个人”、火箭军“十大砺剑尖兵”,荣获第26届“中国青年五四奖章”。

“国之重器,使命必达。我们对于强化使命担当,必须有更加深刻的认识。要赓续人民军队纯洁光荣的优良传统,始终确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠,用胜战行动书写属于

我们的强军答卷……”现场聆听习主席重要讲话,这名扎根一线的“兵王”深受鼓舞。他发自肺腑的一番话,引起在场官兵共鸣。

习主席在十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议上的重要讲话,对提升新兴领域战略能力作出全面布局。该旅组织党委理论学习中心组开展专题学习,深悟精神实质,把握核心要义。

从机关营区到偏远连队,从发射台到阵地哨所,记者随这支导弹部队发现,学习讨论、主题演讲和岗位践行等活动开展得如火如荼。

“面对新使命新任务,我们每个人都更要更新思想观念,立足战位担当作为,为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战贡献智慧和力量。”该旅某连指导员在交流发言时说。

思想认同越彻底,岗位践行越坚定。军官训练中心内,该旅领导带领机关人员集智攻关,深入研讨战法训法,不断锤炼指挥能力;综合训练场上,干部骨干带头示范新装备操作;野外地域,一场场实战化训练火热展开,官兵在危局险局中淬炼……

两会精神励士气,备战打仗当先锋。该旅官兵纷纷表示,一定把学习贯彻全国两会精神激发的政治热情,转化为练兵备战的实际行动,练好手中武器,确保圆满完成各项任务。

新疆军区某团—— 昼夜连贯练兵忙

■杨龙 本报记者 徐亚军

高原初春,夜深风寒。随着一阵急促的警报声响彻营区,新疆军区某团一场跨昼夜实兵对抗训练拉开序幕。

铁甲列阵,战车轰鸣。该团官兵闻令而动,多型战车按照预先作战编队快速驶出营门,向预定作战地域疾驰。

“只有平时苦练杀敌本领,未来战场才能多几分胜算。”该团领导介绍,为提升全域作战能力,他们利用高原高寒缺氧的天然练兵场开展实兵对抗训练,大胆探索新型作战力量建设和运用模式,不断推进训练耦合。

“小股‘敌’袭扰!”机动途中,特情突至。指挥员果断下达处置命令,火力分队交替掩护实施火力打击……官兵沉着应对,灵活处置,成功击退袭扰之“敌”。

构筑壁垒、展开装备、组网建链……抵达预定作战地域后,侦察分队快速展开侦察,火力单元及保障要素迅速占领阵地,官兵有条不紊做好应战准备。

“发现‘敌’无人机!”接到情况通报,官兵迅速伪装隐蔽,火力分队做好打击准备。然而,“敌”无人机始终徘徊在火力射程外。与此同时,侦察分队发现有小股“敌”借助地形掩护向阵地靠近。面对阵地暴露的危险,指挥员迅速下达命令转移阵地。

“对面山坡发现‘敌’阵地。”刚转移到新阵地,电台就传来情报,指挥员立刻指挥火力分队实施炮火覆盖,官兵快速装定诸元、装填弹药。“发射!”随着指挥员一声令下,炮弹怒吼出膛,直扑目标地域。

一个班次训练结束,官兵立即针对训练中暴露的问题剖析反思,并对接下来展开的班组协同、连排战术运用训练建言献策。

“‘敌’电磁干扰,通信中断,保障分队迅速抢修!”晨曦微露,新的“敌”情通报传来,官兵又投入新的战斗……

全面加强练兵备战